

# 灭杀越冬蚊 出手正当时

□记者 王春霞 通讯员 胡玉婕

本报讯 春暖花开,蛰伏一冬的越冬蚊也准备重出江湖了。3月14日,市疾控中心寄生虫与病媒生物监测科专家提醒说,想要预防蚊媒传染病,春天就可以开始灭蚊行动了。

据市疾控中心寄生虫与病媒生物监测科负责人罗学东介绍,很多人觉得

蚊子在冬天都被冻死了,其实有些生存力强的蚊子会通过冬眠保存战斗力,等到天气暖和再出来活动。这些蚊子叫越冬蚊,会以成蚊、幼虫、虫卵三种形态藏匿起来。

罗学东说,一般来说,温暖、湿润和安静的地方,是蚊子越冬喜欢藏匿的地方,如地下室、仓库、墙缝、衣柜、下水道、花房等。它们在这些地方隐藏起

来,不吸血,也不繁殖,随着温度回升会出来活动。

蚊子能够传播疟疾、登革热、流行性乙型脑炎等传染病,开展杀灭越冬蚊工作对夏季蚊虫防治具有重要意义,可以降低夏天的蚊密度,有效控制蚊媒传染病。如何杀灭越冬蚊?罗学东说,首先,在室内发现蚊子,可以用电蚊拍击打,也可用驱蚊剂喷洒于橱柜背面、沙

发后面、床底等处。其次,不要忽视各种地下空间。地下室和地下车库等地下空间是越冬成蚊高密度聚集场所,可组织专业队伍实施滞留喷洒或空间喷雾杀灭成蚊。再次,及时清除各种积水,可以达到清除越冬蚊卵的目的,如废旧轮胎、盆缸等处的积水。定时疏通下水管道、污物沟、水渠等易于积水的地方,水生植物的积水也要定期更换。

## 拢桑杈

3月14日上午,郟县堂街镇段李庄村76岁的赵存良在桑园内拢杈。

该村种植桑树、加工桑杈有约300年历史,如今拥有技艺的都是七八十岁的老人。随着机械化的普及,桑杈在很多地方没了市场,但是新疆棉花种植户和青海、内蒙古的牧民却对桑杈情有独钟。目前,该村有大面积种植户3户,年产桑杈3000把左右,主要销往西北。本报记者 张鸣雨摄



## 尧山(石人山)景区“冬春并存”

□记者 胡耀华

本报讯 “山下春花怒放,山上白雪皑皑。”3月14日上午,在尧山(石人山)景区玉皇极顶附近,郑州游客刘先生感慨地说,上山前还在山门附近拍摄山花,到了山顶却发现还有积雪,有游客因衣服单薄冻得直打哆嗦。

尧山(石人山)景区海拔2153.3米,位于鲁山县尧山镇境内,国家5A级景区。因山高气温低,每年10月份,尧山(石人山)就开始降雪。如今,气温渐升,景区山门附近,玉兰、山茱萸、连翘、海棠以及一些不知名的山花纷纷开放。特别是野生紫荆花,从山门前到千丈岩,一团团、一簇簇,十分耀眼。而在景区迎风树河道内,晶莹的冰堆随处可见。

“从迎风树景区往上,只要是背阳的地方,都可看到冰雪景观。”尧山(石人山)景区保洁部负责人范钦春说,山顶部分地方的冰雪可以持续到四五月份。

## 疯牛失控出逃 民警果断击毙

□记者 杨元琪

本报讯 3月14日,汝州市公安局传来消息,日前,该局民警成功处置一起“疯牛”失控警情,及时消除了安全隐患。

3月10日14时许,汝州市公安局接群众报警称,在汝南街袁庄村附近,一头公牛冲出饲养场无法控制。汝南派出所民警万彬涛等人到达现场后发现,这头牛体形较大,受到惊吓后处于四处乱窜的发疯状态,任何人都无法接近。由于附近居民较多,为避免疯牛伤人,与牛主人沟通协商后,警方决定将其击毙。

与此同时,特巡警大队副队长陈亚旭等人火速到达现场。劝离周边人员,做好警戒防护后,陈亚旭携带武器寻找到最佳射击位置后,举枪、瞄准、射击一气呵成,疯牛应声倒地。

## 老人迷路走到许昌 两地民警暖心相助

□记者 刘蓓 王辉

本报讯 3月14日8时半,在市公安局卫东分局优越路派出所,市民赵晨光将一面写着“心系群众 为民解忧”的锦旗送到民警郭军营手中,感谢民警连夜研判,找到了她走失22小时的父亲。

据赵晨光介绍,3月8日20时许,她带着家人来到市区新华路与矿工路交叉口附近一火锅店就餐。饭后,她的父亲,78岁的赵新贤独自骑着一辆电动车回家。“我们家离火锅店只有500米,正常情况下骑电车几分钟就能到。”赵晨光说,直到22时父亲还没到家,家人沿途寻找,次日0时许依然没有找到。

3月9日0时40分,赵晨光拨打110

报警。优越路派出所接警后,值班民警郭军营立即安排人员沿路寻找,并及时与市公安局卫东分局视频中队协调,查找火锅店附近的监控视频。同时,郭军营将赵新贤的衣着外貌等特征和本人照片发送至公安工作群,让网格员及辖区巡逻工作人员一起帮忙寻找。

3月9日上午,依然没有找到赵新贤的踪迹,其家人心急如焚。了解到老人年近八旬,且长期精神抑郁,外出时间过长对其安全十分不利后,郭军营逐级上报,启动紧急警情处置方案。经过对视频线索的研判,民警发现,3月9日1时,赵新贤出现在叶县龚店镇十里铺村,13时许又出现在许昌市椹涧乡蜜蜂张村。郭军营立刻安排工作人员及老人家属

前往许昌,并请求当地公安部门协查。

3月9日16时,一名学生拨打报警电话称在许昌市建安区老友记私房菜馆附近发现一迷路老人,经辨认正是赵新贤。经过两地民警和热心市民的共同努力,3月9日18时10分,赵晨光终于找到了走失22小时的父亲。看到父亲毛衣上的汗渍,她抱着父亲泣不成声,“老父亲有些耳背,我们一直打他的手机,但没人接听”。

据赵新贤介绍,他当晚从火锅店出来后,想着回家却不知怎么迷了路。“我感觉我一直在往家走,但一直没走到家。”他说,刚开始骑着电动车,后来电动车没电了,他就推着走,“走了一天一夜,现在腿还是疼的”。

## 全国博物馆名录公布

# 我市18家博物馆上榜

□记者 王春生

本报讯 3月14日,市文化广电和旅游局传来消息,国家文物网近日公布全国博物馆名录,截至2021年,全国备案博物馆6183家,其中我市有18家。

据市文化广电和旅游局三级调研员张水木介绍,此次公布的全国博物馆名录中,我市有5家已定级,分别是平顶

山博物馆(一级)、宝丰汝窑博物馆(二级)、汝州青瓷博物馆(二级)、宝丰县中原解放纪念馆(三级)、汝州市汝瓷博物馆(三级);未定级的有河南电影博物馆、叶县文庙博物馆、郟县博物馆、郟县文庙博物馆、舞钢市博物馆、叶县县衙博物馆、郟县三苏纪念馆、鲁山豫西革命纪念馆、郟县临津古寨生态博物馆、郟县八路军豫西抗日纪念馆、广阔天地

大有作为纪念馆、宝丰方志博物馆、郟县任坚钧瓷艺术博物馆。

全国备案博物馆6183家中,国有博物馆4194家(文物行政部门管理的国有博物馆3252家,其他行业性国有博物馆942家)、非国有博物馆1989家;国家一、二、三级博物馆1218家,其中国家一级博物馆204家、国家二级博物馆448家、国家三级博物馆566家。